

海南琼中打绿色牌、走特色路——

地标品牌带出好生态

本报记者 王伟 中国县域经济报记者 林春宏

“剥开绿色外皮，入口清甜无比……”近年来，一种来自热带雨林的绿橙广受市场追捧，这便是产自于海南省琼中黎族苗族自治县的“琼中绿橙”。

地标绿橙

“我叫林诗涵，苗族，5岁，海南省琼中县人，最爱吃琼中绿橙。”身着民族服饰的小姑娘捧着一把绿橙，满脸灿烂的笑容。

琼中黎族苗族自治县，地处海南岛中部，居热带雨林国家公园核心生态保育区，年均气温22.8℃，年均降雨量2444毫米，土地肥沃，气候温和，日照充足，雨量充沛，昼夜温差大，地理气候环境非常有利于橙子的生长。

走进琼中县红毛镇罗坎村一处名为“建蒙岭”的绿橙种植林，果实挂满枝头。穿梭果林，果香四溢，向远处眺望，漫山遍野的绿橙把山坡装扮得犹如一幅美丽的画卷……

“这种绿橙皮薄且肉质香软多汁，有着冰糖一样的口感。”提到绿橙王朝参打开了话匣子，“8亩绿橙，最少也能收获1.5万多斤，10多万元收入没问题。”

琼中县面积2704.66平方公里，森林覆盖率85%，素有“绿橙之乡”“海岛之心”“宝岛绿钻”等美誉。

琼中县委副书记梁海明说，琼中坚持生态立县，出台政策举措、实施重点项目，大力推动国家生态文明建设示范县目标建设，高标准推进生态文明建设，融入热带雨林国家



公园建设，打绿色牌、走特色路。“琼中绿橙品牌的形成和发展壮大，除了得益于我们独特的土壤气候环境，更源于我们一贯的高质量保证。”

琼中县委、县政府坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，用好用足琼中山水资源，大力培育绿橙产业，将生态优势、自然优势转变为发展优势。

琼中农业技术推广中心主任陈李叶说，琼中引进各类农业人才，不断充实农业干部队伍，对口各乡镇提供基础设施建设、技术推广、资金投入、信息服务，提供政策和法律服务。

绿从何来

“绿橙的‘绿’名副其实，主要有两方面含义。”陈李叶说，“由于纬度越往南叶绿素退化越慢，因此琼中的橙子在果肉成熟时，果皮的叶绿素还没有褪去，呈现名副其实的绿色。”

“我正在对琼中绿橙的农药残留进行快速检测。”琼中农产品综合检验检测中心检测员邓常意说道，检验检测中心会陆续接到各绿橙基地送来的样品，检测合格的会开具农残检测报告单。

为琼中县农业技术推广中心和琼中县农产品综合检验检测中心还会不定期督查，对生产基地实行果园测产和产品跟踪检测，凡未达地标要求和农残超标的果品，一律不予开具琼中绿橙农残检测报告单。

11月5日上午，位于琼中黎母山镇的海南建邦农业科技发展有限公司里一片繁忙。“绿橙采摘前，我们对加工组和打包组共计80名工人进行了岗前培训，做足准备应对庞大加工量。”

“绿橙鲜果入厂后要经过高压清洗、烘干、筛选、分拣等级、电子测糖、装箱等6道工序，糖分甜度达到10.5度以上属于一级果，甜度10度以下的鲜果将被淘汰。”

为做好品牌管理工作，推动品牌迅速发展，琼中县委、县政府联合种植户、销售商等成立“琼中绿橙协会”，实施统一农产品质量监管、统一加工选果打包、统一使用包装标识、统一追溯防伪、统一销售授权管理，对于一些滥用“琼中绿橙”商标的行为给予严厉打击，以确保维护琼中绿橙的信誉和权益。

目前，琼中全县有绿橙果园330个，有2个果园获得省级标准化示范基地称号，3个果园获得无公害食品、绿色食品认证称号。

看着近1000亩连片绿橙挂满枝头，海南华裕绿橙股份有限公司的销售总监钟海欧喜悦之情溢于言表。她说，自公司2016年种植琼中绿橙以来，从来不用担心销售问题，有多少都不够卖，这主要得益于琼中绿橙的品牌效应。

钟祥有说，近年来，琼中县高度重视绿橙产业发展，从2013年开始创建“琼中绿橙”标准化示范建设，全面提升琼中绿橙产品质量，提升琼中绿橙品牌核心竞争力。

今年，琼中县对“琼中绿橙”品牌进行全面升级营销，全新确定品牌定位、包装、规格等，并推出《琼中绿橙区域公用品牌战略规划》《琼中绿橙区域公用品牌形象创意设计规范》《琼中绿橙区域公用品牌管理办法》等，来明确产品种植标准、包装标准与监督管理办法。

为保护“琼中绿橙”品牌，琼中在原有的“源头紧抓”管理模式上，每一箱琼中绿橙都有了属于自己的“身份证”——溯源码。“我们在原有溯源码的基础上，还新增了3个功能。”

琼中绿橙协会办公室主任于春杰说，“一是完善溯源信息，包含原料、生产、加工和销售节点，明确到每一箱每一个操作流程和操作人员。二是新增了质量问题上报功能，如果消费者收到存在问题的果品，可直接上报，绿橙协会会有专人负责对接联系赔付。三是新增了追溯信息监管系统，方便更

好地监管产品流通销售情况，有效杜绝假冒产品，确保琼中绿橙品牌质量。”

通过农产品质量安全追溯信息管理系统，将“琼中绿橙”纳入大数据管理，使得生产管理变得更有效率、更开放、更精细。基于大数据分析，帮助企业有效监控产品流通、销售情况，同时能够保障企业的产品安全。

琼中绿橙紧跟时代步伐推出了爆打绿橙茶、海盐绿橙茶等联名限定创意新品。绿橙销售火热，当地农户盲目扩大种植面积怎么办？绿橙种植过程中会否对雨林生态造成影响？

“绿橙扩大种植是从原来已发展的低效益产业进行更新种植，如利用橡胶树老化地、桉树和马占树更新地等种植绿橙，从而达到扩大种植绿橙的规模。”

钟祥有解释说，为了做好生态环境的保护，当地还采取了多种措施：一是推广有机肥替代化肥，引导农民使用有机肥替代化肥改良土壤，减少化肥使用，促进农业增产，保护生态环境；二是推广病虫害绿色防控技术，开展病虫害专业化统防统治与绿色防控融合示范，以农业防治、理化诱控、生态调控、生物防治、安全用药技术为核心，依托专业防治组织和新型农业生产经营主体推广应用，减少化学农药使用，改善农业生态环境，提高品质。

“琼中绿橙种植面积3.2万亩，预计今年总产量将达到1800万斤，产值超过1亿元，未来将继续扩大种植面积，让更多的黎苗乡亲吃上生态饭走上致富路。”琼中县委书记徐斌说。

生态好起来，产业强起来。琼中绿橙产业的发展，不仅带动了当地农民增收，也为乡村振兴注入了新的活力。

未来可期。随着品牌影响力的不断扩大，琼中绿橙有望成为带动当地乡村振兴的支柱产业。

近日，国家减灾委员会办公室、应急管理部等多部门会商研判认为，长江中下游地区11月份干旱仍将持续或发展。今年长江流域持续旱情，不但对水安全提出了许多新问题与挑战，也对水生态提出了许多新问题与挑战。

面对长江中下游夏秋连旱，当务之急是要从保障水安全的角度，确保旱区供水饮水和灌溉用水安全，把持续做好抗旱工作作为坚守水安全底线、确保人饮安全、维护社会稳定发展大局的头等大事。

坚持“预”字当先，强化预报、预警、预演、预案。密切监视流域旱情，洞庭、鄱阳两湖水系骨干水库蓄水情况，对江西、湖南等重旱区及时发布枯水预警，从最不利的情况出发，制定好预案。

坚持“统”字当先，统筹不同区域、不同冬季作物的时令灌溉用水需求。统一科学调度以三峡水库为核心的上游梯级水库群、洞庭湖湘资沅澧“四水”水库群、鄱阳湖贛抚信饶修“五河”水库群等三大水库群。

坚持“准”字当先，精准对接上游补水，摸清灌区面积、水源类型、农作物种类、灌溉需水情况，精准摸清取水口、灌区引水口高程，精准对接沿江、湖区水厂供应和灌溉用水需求，精打细算用好每一方水资源。

然而，仅仅做好上述抗旱应急工作还远远不够，关键还是要抓住生态这个根本，统筹好眼前与未来、治标与治本、输血与造血，在构筑水安全保障体系的同时，做好水生态文章。

为此，应从根本上提升长江水土保持、生态水源涵养、防旱抗旱的生态功能。对江底湖底暴露、水环境理化性质改变进行修复，防止向陆地生态系统退化；及时采集江底、湖底底泥样本、水样本和底栖动物样本，开展水体污染物时空迁移，防止鄱阳湖、洞庭湖湖滩因干旱裸露时间过长，鱼虾大量死亡产生细菌传播和回鼠过度繁殖风险；减少干旱极端气候对长江鱼类、两栖类和无脊椎动物生态造成的影响，减少对土壤、植被生态和农业生产的不利影响，减少流域生态系统脆弱性和不确定性增强的风险。

最为重要的是，认真贯彻落实好党的二十大精神提出的“加快实施重要生态系统保护和修复重大工程”“统筹水资源、水环境、水生态治理，推动重要江河湖库生态保护治理”等重要目标任务，在抗旱中保护修复生态，在生态保护修复中抗旱，着眼长远，久久为功，长江中下游农谚“寒水枯，夏水枯”所描述的气候连锁反应带来的不利局面才不会出现。

（作者系北京社科院副研究员）

本编编辑 陈莹莹 徐晓燕 美编 夏祎

江西靖安：绿橙种植基地。符莉晶摄(中经视觉)

江西靖安县宝峰镇周郎村北潦河景色。周亮摄(中经视觉)

江西靖安：绿橙种植基地。符莉晶摄(中经视觉)

江西靖安：绿橙种植基地。符莉晶摄(中经视觉)

江西靖安：绿橙种植基地。符莉晶摄(中经视觉)

江西靖安：绿橙种植基地。符莉晶摄(中经视觉)

江西靖安：

“两山警察”织密保护网

本报记者 赖永峰 刘兴

“双溪派出所请注意，龚家巷河口附近，疑似有人非法捕捞，请前往核查。”日前，从江西省宜春市靖安县“两山警察”综合执法中心发出的一道指令，让潦河边发生的一起涉嫌破坏生态环境案，在5分钟内得到处理。

靖安是国家重点生态功能区、江西首个国家生态县，全县有4个国家级、省级自然保护区和森林公园，绿水青山是靖安最大的发展优势。为进一步破解生态综合治理难题、打造生态改革品牌，靖安县在江西省首创“两山警察”综合执法机制，实现对山水林田湖草沙等自然生态要素的全方位管控、便捷高效系统治理，推动生态环境执法水平提质增效，闯出了一条护航生态新路子。

“从前，非法捕捞水产品违法案件，如在农贸市场售卖主要由市监部门负责，如在河道非法捕捞主要由农业农村局负责，如达到刑事立案标准，则由行政部门移交公安机关处理。”靖安县市监局工作人员戴希泉说，遇到类似情况时，难以凭一己之力掌握当事人违法证据，需协调各部门协助执法，不仅办案繁琐费时，更导致延误调查效果。“有了‘两山警察’综合执法中心，办案效率

得到大幅提高。”

“两山警察”综合执法中心的成立，实现了从多头执法到综合执法的转变。为消除部门壁垒，执法中心以公安牵头，抽调生态环境、自然资源、市监等6个部门12名执法人员集中办公，完善各部门联合巡查、联合执法、联合办案等工作机制，实现共享共治，解决了部门职责边界不清、协同不便、监管盲区等问题，实现了从“九龙治水”到“握指成拳”。

如今，“两山警察”综合执法中心一接到群众举报，就可调度乡、村河湖警长第一时间到达现场，及时固定证据，进行先期处置，再将案件移交县农业农村局处理。

“传统警务模式主要立足于事后快速处置。现在在我们有效做到事前防范、事中干预，解决了执法不及时、打击不到位的问题。”“两山警察”综合执法中心相关负责人刘似虎说，执法中心有效衔接河长、林长、路长等群防群治力量，建立统一指挥、多跨协同、联合联动的扁平化执法体系，形成一张县乡村一体、公检法贯通、政企民携手，横向到边、纵向到底的生态保护网。

“以前，我们要耗费大量人力开展实地巡查，现在通过线上智慧巡查，就可提供精准数据和技术支持，解决了发现问题慢、调查取证难等问题。”指着大屏幕上各个水域的实时监控情况，民警陆衡介绍道。

围绕线上“数据”闭环，综合执法中心建立智慧化管理机制，对受理和流转的案件进行实时统计和监督，全程实行闭环管理和数据统计，建立智能共享、一键办案、精准监测的综合应用体系。

围绕线下“执法”闭环，则建立了执法全流程管控机制。综合执法中心对所有接收的案件信息进行统一管理、精准研判、分类甄别，直接调配派出所警力和中心执法人员联合处置，案情简单的，依法依规当场处罚；案件复杂的，由中心开展联合调查，形成调查处理意见，移交有关部门处理，处理结果报综合执法中心备案，实现统一出口，闭环管理。

此外，“两山警察”综合执法中心接入公安、水利、农业农村等部门4470个视频资源，实施资源共享，完善“人防+技防”立体化无盲点巡查巡防体系。两个月前，靖安“两山警察”综合执法中心、县市监局将因餐馆用野生河鱼制作菜肴开出的罚单送达当事人黄某手中，根据《长江保护法》有

关规定，对黄某处货值金额19倍的罚款5130元。这是靖安“两山警察”开出的首张餐馆处罚罚单。

首张罚单的出具，有力震慑了非法收购、加工、销售渔获物违法犯罪行为，更彰显了“两山警察”刚性执法力度。“两山警察”综合执法机制推行以来，靖安县整合执法力量，建立执法全流程管控机制，及时高效处置各类涉及生态环境保护领域的举报和线索，解决了执法力量不足、震慑力不强等问题。今年4月份至8月份，全县共破获涉生态领域刑事案件24起，同比上升140%，其中中心移交线索破获刑事案件12起；各部门办理涉生态领域行政案件53起，同比上升103%。

“下一步，我们将在整合职能、综合执法方面下更多功夫。按照实体化运行方向，推动‘两山警察’综合执法改革先行先试、走深走实，为美丽中国建设贡献更多靖安力量。”靖安县委书记曾海说。